

淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：馬雨沛
社址：台北市麗水街18號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169

great university
多元一體
四個校園
4 distinct campuses

淡江時報

中文網址：http://tkutimes.tku.edu.tw/ 英文網址 (Tamkang e-Times)：http://tkutimes.tku.edu.tw/New/english.php

690期 2版淡江前進國品獎 3版校友蔡佳玲專訪 4版返校列車找回校友的心

97建國轉學考秋季班大招募!

Attention 97建國轉學考秋季班大招募!

1. 堅持夢想，不因學測、指考失利而放棄者。
2. 程度適宜進入理想學校、科系者。
3. 欲奠定基本學科底子，為研究所考試打好基礎者。

歡迎來電諮詢，學費超優惠，還有免費試聽好聽嗎!

建國轉學考 研習所 招生簡章
www.gpaig.com.tw/transer
www.gpaig.com.tw/transer
www.gpaig.com.tw/transer

天下《CHEERS》指南 本校8所獲評最佳7所特色鮮明

土木水環產經學門私校第一 建築居全國第三

【記者李佩穎淡水校園報導】上月18日天下雜誌《CHEERS》出版「2008年最佳研究所指南」，公佈「工程、商學學門聲譽排名」及國內具特色之研究所，本校建築所等8個研究所聲譽排名，教心所等7個研究所被列為具特色之研究所。

天下雜誌引用本校高等教育研究所副教授侯永琪，分別在2005、2006年完成的「我國大學工程、商學學門聲譽排名之研究」報告，公布全國3個工程、4個商學學門研究所之學術排名表現，本校土木工程所、水資源及環境工程所、建築所、產業經濟所、會計所、財務金融所、保險系暨保險經營研究所及國際貿易所等8所上榜有名單，表現優異；其中土木所、水環所及產經所各居所屬學門中的私校第一，而建築所更領先眾多公立校，穩居全國第3，成績亮眼。

另外，天下雜誌針對全國研究所，分成電機資訊、工程、自然科學、醫藥衛生、社會科學（含教育）、商管、人文藝術等7大類，參考2004至2007年研究所錄取率、報考人數、備取人數進行調查，列出具特色的研究所排名，本校土木工程研究所結構組、化學研究所甲組、教育心理與諮商研究所、傳播研究所、財務金融研究所財務金融組、資訊管理研

究所A組、英文研究所英美文學組等7研究所名列其中。而土木工程所結構組、化研所甲組、教心所、英研所英美文學組則分別為所屬類別中唯一的私立大學。

其中教心所以培養專業聞名，成立至今招生狀況良好，考取「心理諮商師」專業證照也成為就業保障；傳播所以媒體與語言研究、行銷傳播及全球傳播3領域為主要特色；財金所為國內歷史最悠久的財金研究之一，強調在職專班學生和一般學生在論文寫作上交流互惠，以利學生實務經驗開拓；資管所特別重論文之發表與資訊相關系統之實作；英研所則以電影及生態文學為主軸；化研所以材料化學及生物化學為研究主軸，生物化學則以藥物化學、血型轉移研究為主，是近年來受重視的研究領域。

土木所結構組因風工程特色，使其名氣十幾年來屹立不搖，早期土木系著重研究地政，隨著時代改變，高樓林立，建築物受風影響之研究愈來愈受重視，土木所所長林培益表示：「風工程的推動讓本校增添異於別校的特色，這也是近年來的研究趨勢。」

96獎補助款本校獲一億五千萬

【記者薛瑜臻淡水校園報導】96年私立大學獎補助款核定，今年共撥給私立大學33億元。本校獲一億五千萬（150,362,901）補助。獎助款是依據各校辦學績效、校務發展計畫為評核標準，佔30%，去年本校獎助金額約9,100萬，今年為9,300多萬，增加了約160萬；而補助款是依學校規模、學生、師資的情況分配經費佔70%，去年本校補助金額約6,100萬，今年為5,600多萬，減少了約400多萬。審查委員表示，淡江大學整體師資之學位、職級結構佳，並實施教學評鑑機制，值得肯定，但建議學校對師生比提高、空間不足及平均每位學生所使用的圖儀設備經費較其他學校低等問題作改善。

審查委員提出本校值得嘉許之處，如本校相當重視外語教學、建置多語化之學習環境，全英語授課課程數比例也大幅提升，實施大二、三年級每學期至少一門必修課程採英語授課，大三學生赴多國留學一年措施，交換學生也遍及各洲且互動頻繁，種種努力也使淡江獲得行政院研考會辦理之「首屆優質英語生活環境評審第一名」。本校長期以來注重「國際化」、「資訊化」及「未來化」，建置校園網路環境及數位學習平台，達到與國內外遠距教學的成效。

強颶摧 總務處搶修 蘭陽結構抵17級風

【記者吳欣怡淡水校園報導】強颶風羅莎於本月6日（週六）挾帶陣風大雨，淡水校園為歷來受災最嚴重的一次。樹木斷枝最多為宮燈教室附近，防颱小組成員聞鈴表示，雖事前修剪，仍傳出災情。斷裂傾倒的樹木中，一株壓倒水源街電線，導致水源街周邊停電，本校第一時間協助台電人員移開樹木，當晚供電恢復正常。商管大樓的採光罩被掀飛，目前暫時以帆布遮蓋；圖書館的結構玻璃破裂，但不至於進水，已在排修中；游泳館的煙囪為室外排煙用，室內的運作無影響，已積極搶修。其餘打壞的路燈、海報街被吹壞的壓力板預計於10月底恢復原貌。總務處表示，防颱工作人人有責，各單位仍要各自再多加戒備。

【記者周詠蘭蘭陽校園報導】蘭陽校園災情包括樹木全倒18棵、半倒137棵、木製防火安全門損壞4扇、教學大樓地下室鐵捲門、宿舍大樓一樓宿舍天花板被吹壞、教職員宿舍7樓天花板掉落、教職員宿舍牆壁滲水、籃球場照明燈吹歪等，總務處在7日展開3天緊急修復。

本校位迎風面，要能耐東北季風、礁溪落山風及颶風，去年完成的建邦國際會議廳，使用雙層各1.2公分厚的強化玻璃，抗風壓強度超過17級，遠超過現有任何颶風強度的設計，儘管強颶肆虐，已積極搶修。其餘打壞的路燈、海報街被吹壞的壓力板預計於10月底恢復原貌。總務處表示，防颱工作人人有責，各單位仍要各自再多加戒備。

系所自評開跑 找出系所特色

【記者林怡彤淡水校園報導】學習與教學中心教育評鑑發展組於3日（週三）召開「教學單位評鑑說明會」，邀請曾受評之單位主管與多位評鑑委員經驗分享，並將於本週三（17日）由校長張家宜主持，召開「教育品質管理委員會」，決定系所評鑑結果之核定與事後追蹤考考等相關規定。

「教學單位評鑑時程」時程可分為：前置作業階段、教學單位自我評鑑階段、結果決定及後續追蹤階段，並在各項階段時間內執行完畢。各系所完成之自我評鑑報告書，將做為專家訪視評鑑的主要依據，而受評系所於實地訪視時也須針對專家評鑑疑點提出補充說明；評鑑項目包含：「目標、特色與自我改善」、「課程設計與教師教學」、「學生學習與學生事務」、「研究與專業表現」及「畢業生表現」。會中教育政策與領導研究所教授楊朝祥以其擔任評鑑委員的經驗說：「每次評鑑的痛，就是資料準備的一致性不足。」

另外，除了資料統整性外，最好能在委員評鑑提出疑問的第一時間，立即提供相關資料。而教育部指示自95年度起，推動大學系所評鑑，並以五年為一循環週期，該評鑑目的為提升大學學術教學品質與配合大學系所的退場機制而設置，故強調系所特色十分重要，對人事室主任陳海鳴表示，各系課程規劃也應具備自身特色，最好其特色能讓師生間附上並附上詳細的佐證資料。在資料的準備上，教育心理與諮商研究所所長柯志恩表示，儘量以問卷將問題分析量化，如教職員對學生的教育目標、學生對於開設課程的滿意度、畢業生滿意度或是教授與研究生的互動情形等。

公行系行政局研討人資管理 未來所研討全球化策略思考

【記者吳家彤淡水校園報導】上週五（12日）未來學研究所在體育館SG317舉辦了一場未來學講座，講題為「全球化時代策略性思考的重要性」，演講者為新加坡東南亞研究所客座研究員、前丹麥駐新加坡、汶萊、澳洲與紐西蘭大使Mr. Joergen Oerstroem Moeller，主持人為未來學所助理教授紀舜傑。

演講開始之前Mr. Joergen Oerstroem Moeller熱情的與每位參加演講的師生，一一握手打招呼，平易近人的作風，令人印象深刻。演講中，他提到了全球化的未來挑戰，包括少數民族問題、恐怖主義、傳染性疾病等，並提醒大眾應有的認識以建立未來觀。全場座無虛席，不但讓聽講者學到未來新觀念，也擴展國際觀。研討會內容分為理論基礎與國外經驗、績效化策略、績效管理工具等三大主題，邀請中華人力資源管理協會會長林煒堂、台灣大學政治學系副教授彭錦鵬、人事行政局王旭統處長，及本校管科所教授陳海鳴等共17位學者和公務界資深官員參與，由人事行政局局長顏秋來主持綜合座談與閉幕典禮，探討最具可行性的人力資源績效管理策略。

圖書館新增8種電子資料庫試用

【記者林筱庭淡水校園報導】圖書館新增試用6種金融相關資料庫及「詹氏國防雜誌資料庫暨區域安全資料庫」、「Credo Reference資料庫」。試用認證方式請至圖書館網站查詢（http://info.lib.tku.edu.tw/database/dbbrows01.asp）。6種金融資料庫分別包含了9百萬筆歐洲登記與私人公司的資料、全球銀行與金融機構分析、各國宏觀經濟指標等金融相關資料。而「詹氏國防雜誌資料庫暨區域安全資料庫」，則分別收錄10種國防情報刊物及17種不同區域安全威脅評估刊物。「Credo Reference」資料庫則包含全世界56家大型出版社256種各類型電子參考書，歡迎踴躍試用。

工程認證訪評 促實驗室優質化

【記者陳宛琳淡水校園報導】中華工程教育學會認證委員會(IIEET)會於8、9日至本校進行化材、水環、建築三系的工程認證實地訪評，委員肯定教師的專業知識、教育目標明確、師生互動良好、電腦設備充裕，及學生出國參賽獲國際認同；特別是建築系有兩名外籍教師，可幫助學生擴展國際視野，是國內少有的特點。認證結果將於明年4月公告。

訪評委員初步提供的改進意見包括，各系師生比偏高、實驗室設備尚待加強、經費逐年遞減不利推動教育革新等。校長張家宜表示：「我們仍有成長的空間，這學期學校將進行全面課程改革，也會提升實驗室的設備，以期持續改進，達成學校自訂的目標。」化材系主任張煒表示，委員對學校教師在學術上的研究及專業素養有非常好的評價，程序設計課程也受到委員的肯定，對於師生比過高的問題，將向學校建議增加教師額；至於空間不足的問題，未來將配合工學院空間調配改善。水環系主任陳俊成表示，未來將持續規劃實驗室優質化，聘請校外專業人士來校開課，提升學生實務知識，也會鼓勵學生加強專題製作的的能力。

建築系申設成立全國系友會

【記者蔡瑞玲淡水校園報導】建築系友會將成為繼化材系成立全國第一個系友同學會之後，全國第二個以系為名義，向內政部登記的社團團體，將以社團法人名義對外募款。該系向內政部登記成立系友同學會，預計於10月27日下午，在台北校園校友聯誼會館，舉行「中華民國淡江大學建築系同學會」成立大會，由籌備委員會主任委員暨舊制系友會會長陸金雄主持，將由會中依據新章程選出新任會長。建築系系友會成立已20多年，系友逾2000人。陸金雄自去年4月接系友會會長，便積極聯絡各屆同學，發行電子報與系友會網站，並於12月底邀集45位系友擔任發起人，向內政部申設成立全國組織。他說：「登記為正式校友團體後，除了能持續維繫建築系校友之间的感情，也希望對外募款贊助系系發展，對系上有更多實質上的助益。」

教育學院研習會增進研究知能

【記者吳家彤淡水校園報導】教育學院上週六（13日）於覺生國際會議廳舉辦「96年度教育學門新進學者北區研習會」，共有31位講師及140位學者參與，校長張家宜蒞臨開幕典禮。邀請資深學者分享研究計畫案之研究趨勢、議題及計畫案寫作與成果發表經驗，幫助新進學者快速增進研究知能。教育學院院長高憲芳表示，本校是國內少數擁有教育相關系所的學校，教師對研究案之申請成果豐碩，行政團隊服務頗有口碑，故獲國科會委託主辦該活動；也藉此讓教育教師與相關專長學者交流。

馬來西亞韓新學院參訪本校

【記者蔡瑞玲淡水校園報導】馬來西亞韓新傳播學院第17屆傳媒教育考察團，於上週四（11日）下午3時，由韓新傳播學院講師吳傑華領隊，共23名廣播與公關系學生蒞臨本校參訪。該校為本校姊妹校，由國交處秘書郭淑敏及教務處主任組長王婉瑜接待，並邀請從韓新傳播學院來淡江唸書的大傳四尹潔茹、中文三凌靜怡同學榮譽表示。考察團目前已參訪過輔仁、銘傳等大學，吳傑華表示，這趟文化之旅是要讓學生多看並了解各地的教育與媒體自由，作為未來升學的參考。尹潔茹勉勵母校學弟妹表示，台灣的大眾傳播很廣泛，來台灣學習值得，可以見識到與馬來西亞迥異的媒體生態。座談會後一行人前往文藝藝術中心、覺生紀念圖書館與海事博物館參觀，認識淡江的環境與設備資源。

第三隻導盲犬 Louie 淡江報到!

【記者黃士航淡水校園報導】校園裡來了一隻黑色的拉不拉多導盲犬名字叫Louie，在美國底特律經過嚴格導盲犬訓練後，這學期開始協助日文三黃志遠安全的過馬路、閃避人潮及其他障礙物等工作。

Louie是校園中學生的第三隻導盲犬，也是目前大學部學生唯一的導盲犬，前兩隻已隨學生畢業。黃志遠提到：「Louie是我新生的眼睛，很高興能有一個生命在我身邊，比起冰冷的手杖，Louie的陪伴更能讓我放心的走在路上，心理上也比较不孤單。」Louie目前1歲10個月大，由於台灣人口密度較高，而且對環境還不熟悉，Louie也還在努力適應中。所以黃志遠也呼籲同學們在校園看到Louie時，請勿出聲或做出干擾它值勤的動作，未來他們還有很長的路要「逗陣行」。

資管系跨兩岸合作影音平台表情機器人

【記者陳怡臻淡水校園報導】本校資管系將於11月前往大陸，參加「挑戰盃大學生課外學術科技作品競賽」，此項比賽是被譽為中國大學生資訊科技學術的奧林匹克。該系於今年8月底至大陸天津南開大學首次與軟件學院本科生共組團隊合作開發資訊系統，本團隊為參賽隊中唯一跨兩岸學校所組成，參賽學校有台灣大學、大陸的北京大學及清華大學等兩岸知名大學。

資管系主任蕭瑞祥表示，淡江與南開之系統實作開發合作模式於今年5月開始，先以e-mail溝通專題主題與內容，8月底帶領7位研究生與大學生赴大陸天津南開大學直接與系統開發團隊學生面對面討論與溝通。團隊分為「MyChannel影音平台」、「表情機器人」兩組。由資訊中心主任黃明達指導的「MyChannel影音平台」，主要是模擬電視台經營，讓單純的影片上傳分享的方式在社群經營上有別於其他平台；另外一組則由南開軟件學院邢樹松老師指導「表情機器人」，利用實體機器人結合即時通訊軟體與一台能表達心情、動作及聲音的機器人，讓聊天更加生動有趣。資管系主任蕭瑞祥微笑說：「這是一個高難度的合作模式，這個團隊除了要解決空間與距離的限制外，更要融合雙方文化、教育背景、專業用語與作業環境與習慣等問題。參與的同學皆認為這是兩岸同學互相學習很好的機會，資管三銘巧瑜表示：「除可以了解大陸同學們的學習情況，還可增加許多課外知識，非常值得回票價！」

建築系申設成立全國系友會

【記者蔡瑞玲淡水校園報導】建築系友會將成為繼化材系成立全國第一個系友同學會之後，全國第二個以系為名義，向內政部登記的社團團體，將以社團法人名義對外募款。該系向內政部登記成立系友同學會，預計於10月27日下午，在台北校園校友聯誼會館，舉行「中華民國淡江大學建築系同學會」成立大會，由籌備委員會主任委員暨舊制系友會會長陸金雄主持，將由會中依據新章程選出新任會長。建築系系友會成立已20多年，系友逾2000人。陸金雄自去年4月接系友會會長，便積極聯絡各屆同學，發行電子報與系友會網站，並於12月底邀集45位系友擔任發起人，向內政部申設成立全國組織。他說：「登記為正式校友團體後，除了能持續維繫建築系校友之间的感情，也希望對外募款贊助系系發展，對系上有更多實質上的助益。」

觀歐盟展 拿好康

【記者林筱庭淡水校園報導】覺生紀念圖書館為了增進全校教職員工對歐盟的認識，進而產生想瞭解歐盟的興趣，特地於本週二（16日）至週四（18日）中午12時至下午3時在總館大門出入口，舉辦「歐盟紀念品展示暨有獎徵答活動」，現場展示歐盟50週年慶之歐洲日紀念活動紀念品外，並舉辦有獎徵答活動。圖書館歐盟資訊中心專任研究助理粘秋嘉表示：「中心內的歐盟藏書資源豐富，但大多數只有教研所的前生前來利用，這是很可惜的一件事，希望藉由這些活動，能讓校內更多師生對歐盟感到興趣，並時常來中心逛逛，獲得歐盟相關資訊。」

馬來西亞韓新學院參訪本校

【記者蔡瑞玲淡水校園報導】馬來西亞韓新傳播學院第17屆傳媒教育考察團，於上週四（11日）下午3時，由韓新傳播學院講師吳傑華領隊，共23名廣播與公關系學生蒞臨本校參訪。該校為本校姊妹校，由國交處秘書郭淑敏及教務處主任組長王婉瑜接待，並邀請從韓新傳播學院來淡江唸書的大傳四尹潔茹、中文三凌靜怡同學榮譽表示。考察團目前已參訪過輔仁、銘傳等大學，吳傑華表示，這趟文化之旅是要讓學生多看並了解各地的教育與媒體自由，作為未來升學的參考。尹潔茹勉勵母校學弟妹表示，台灣的大眾傳播很廣泛，來台灣學習值得，可以見識到與馬來西亞迥異的媒體生態。座談會後一行人前往文藝藝術中心、覺生紀念圖書館與海事博物館參觀，認識淡江的環境與設備資源。

演講看板

淡水 台北 蘭陽 網路

日期/時間 主辦/地點 演講人/講題

淡水校園

10/15(一) 10:10	電機系 E819	國立台北科技大學電子系教授林丁丙 Joint Estimation of CFO and SC-FDE Systems on Multipath Fading Channels
10/15(一) 13:10	化材系 E830	東元奈米應材股份有限公司副理蕭俊成 奈米碳管場發射顯示器
10/15(一) 15:10	高等教育研究所 L408	成功大學教育研究所教授暨致遠管理學院研發長潘義興 大學財務收入支出與治理效能
10/15(一) 16:10	學習與教學中心學生學習發展組 IS01	淡江大學英語系專任副教授郭位宗 成就你非凡的英文
10/16(一) 19:00	投資理財社 E309	ING安泰人壽業務主任林建輝 基金操作實務
10/16(二) 18:00	諮輔組 B701	美國NAHA國家芳香協會高階講師張元霖 舒壓妙法讓精油陪你舒緩你的困擾
10/16(二) 14:30	數學系 S433	國家理論中心鄭志修 Inverse Nodal Problems for Sturm-Liouville operators
10/16(二) 12:10	法文系 T506	法國工商協會總經理羅凱 2007年台灣企業家創業講座-認識在台灣的法國企業
10/16(二) 15:30	數學系 S433	印度塔塔基礎研究院Professor S.M. Bhatwadekar Completion of Unimodular Roms Over Integers
10/17(三) 10:00	大傳系 O202	荒野保護協會理事李偉文 生態、環保與媒體
10/17(三) 18:10	就輔組 Q409	澳洲留學中心留學顧問楊君 澳洲留學講座
10/17(三) 12:00	課程與教學研究所 鍾靈中正堂	翰林出版社執行長余霖 教科書的研發與行銷
10/17(三) 19:00	學團團契 E304	白雲創辦人陳心原 你不怪，只是不一樣
10/17(三) 18:10	法文系 T605	法文系碩士生與大四生 如何向學好法語座談-將學習心得與方法傳給学弟学妹
10/17(三) 10:10	資訊系 L215	龍華科技大學商學與管理研究所教授羅文基 台灣高職教育發展的現狀與分析
10/18(四) 10:00	日文系 FL106	日本茨城大學榮譽教授羅雅輝 日語的「時間」的表達-考察「時與興」的系統
10/18(四) 12:10	就輔組 Q409	遊戲橘子品牌中心總監陳東良 抓住創意：抓住隨手可得之創意
10/18(四) 18:10	就輔組 Q409	空海學園教職師範部 大學生團學計畫-空好好玩
10/18(四) 16:10	資訊系 E819	Chair Professor, Sung Kyun Kwan University, Korea. Editor-in-Chief of ACM Transactions on Internet Technology Technology Won Kim R&D challenges for Information Processing Software Technology
10/18(四) 10:10	資訊系 E819	長庚大學資訊系教授梁世琳 Localization Techniques using Wireless Networks
10/18(四) 14:10	資訊系 E819	台北科技大學資訊系副教授鄭育進 An evaluable mode 1 and tool support for Java exception handling
10/18(四) 16:10	陸研所 T505	彰化銀行長張經理 人民幣升值對產產影響與因應策略
10/18(四) 15:00	經營決策系 B712	三商美邦人壽股份有限公司協理吳哲生 壽險業的發展與新契機
10/18(四) 15:00	企管系 B713	龍成企業股份有限公司總經理李正雄 創新觀念與知識管理
10/18(四) 14:10	統計系 B917	新竹教育大學應用數學系教授張廷彰 A Reliability-Constrained Software Release Policy Using a Non-Gaussian Kalman Filter Model
10/19(五) 14:10	產經系 B505	台灣大學經濟系助理教授黃景沂 Estimating Demand for Cellular Phone Service under Nonlinear Pricing

台北校園

10/16(二) 19:10 陸研所 D328 無名子連續幾位負責人王文正
餐費在中國投資的案例

藝術護照帶您通往藝術領域

【記者吳欣怡淡水校園報導】文藝藝術中心推動「96學年度藝術護照」。鼓勵大家認識學校藝術的一面。策展人楊靜宜說：「集滿至少各3枚來自展覽、音樂廳以及海事博物館的章戳，共9枚即可兌換和藝術相關的神秘紀念品哦！」

大一新生在收到入學資料的同時已收到藝術護照。楊靜宜表示，本活動希望做到藝術生活化，生活藝術化。文藝藝術中心開放時間為每週日至週五上午9:00至下午5:00，每週六及國定假日休館，至中心參觀的來賓可要求展覽人員導覽，教職員生皆可索取藝術護照，歡迎踴躍參觀。